本报经济部主编 每周六出版 总第 321 期

で日間 ....... viproin on 24 .l.以ませけ 0.02200

新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288 E-mail:xmcj@wxjt.com.cn

责任编辑 刘珍华 视觉设计 叶 聆

漫步申城街头,金店越开越多,其中有不少是银行开的。上海市民一直喜欢"跑银行",如今时兴"跑银行金店"了——

## 银行开"金店",奉送理财增值服务



本报记者 谈璎

靠近"寸土寸 金"的外滩,中国银 行、交通银行新近 开张了各自在上海 的首家贵金属旗舰 店。淮海中路常熟 路转角处的美美百 货,曾是上海滩无 人不晓的"时尚旗 舰店"。如今这里变 身为工商银行的-个网点,上海的首 家银行贵金属旗舰 店就落户于此,经 营了一年有余。去 年年底前,工行在 金桥、嘉定城区等 处一连开出3家 "金店",本月还将 在塘桥开一家。

## "买金上银行"渐流行

银行开的贵金属旗舰店,跟寻常的金店有啥不一样?记者上门走访一探究竟。

走进南京东路靠近外滩的交行上海分行贵金属销售及回购中心,感觉了浓郁的投资收藏气氛,更像理财贵宾服务区,不过服务围绕贵金属投资展开。大厅显示屏上,实时播报黄金现货及 T+D 等品种的报价。柜台陈列着 50 克、100 克及更大规格的沃德金投资金条仿制品,还有 20 克、30 克等小品种,此外有多款工艺细致的收藏类实物金银的产品,如金算盘、金钥匙、金碗等。与金店相比,这里更多的是标准化的金银投资产品。客户定定心心坐下来,接受"一对一"服务,看中实物后,即可付款、开发票、提货。

据介绍,交行投资金条的报价是当天上海金交

所开盘价加 11 元/克,回购价为减 3 元/克。各家银行的投资金条的价格,大多是每克在金交所金价上加十元出头,明显低于银楼销售的可回购投资金条。对不在乎式样,更在意黄金保值功能的市民来说,银行的投资金条在价格上更有吸引力。今年春节,银行销售的小规格金条、金币等很抢手。工行的贵金属旗舰店里,3 克、5 克的福禄寿喜如意小金钱卖得飞快。过年走亲访友,用金银当压岁钱或年礼,喜庆讨口彩,还有保值功能,"买金上银行"逐渐成为新时尚。

不过,也有一些客户购买实物金产品的要求是"精美漂亮"。上周,一男士在银行对标价 28 万元的纯金宝瓶"一见钟情"。此瓶由名家设计制作,虽然折算下来每克金价超过 500 元,客户仍爽快"埋单"。

## 提供全方位"金服务"

黄金投资逐渐走入普通市民的生活,由于黄金 牛市持续,相对于其他投资市场的不景气,赚钱效应 凸显,吸引众多投资者加入"金迷"行列。

银行贵金属旗舰店加紧了开设的步伐,工行在全国范围内开设的贵金属旗舰店,到去年9月已经超过了100家。银行和传统金店之间,会否展开"黄金"大战?"金店客户以金饰品的消费需求为主,而银行的客户更多考虑资产配置,划出一部分资产投资黄金,以求保值增值。这两类客户的需求是有区别的。"上海交行个金部的副总经理凌瑞桦分析。

银行的优势,是为客户提供理财服务,黄金业务 是其中一项。银行近期热衷于开设贵金属旗舰店,正 是契合了市民的理财热点。其实,实物金银交易只是旗舰店提供的服务之一,对于中行柜面销售的投资金条,中行的旗舰店可为客户提供实金质押贷款服务。交行在旗舰店中举办沙龙,请黄金分析师为客户讲解黄金 T+D 保证金交易的相关知识。

工行在常熟路上的旗舰店,更是囊括了黄金业务的多项功能。"不仅可以进行实物金银的买卖,也能办理纸黄金、黄金 T+D、黄金定投等,还能提供融资和黄金相关理财产品投资的功能。"工行上海分行相关人士介绍说。比如沪上一些著名的金店就在此办理了黄金租赁的业务,需要黄金用于生产时先向银行"借金子",到期后归还。

## 可购渠道亟待"打涌"

黄金投资,有买就有卖。据银行介绍,现在上海市民的投资贵金属更多偏爱黄金,逢上过年、小辈结婚生子开始流行用送黄金来代替送红包了;同时,对实物白银却不怎么"来电",销售就差了很多,这也许跟白银售出后难以回购有一定的关系。

买人实物黄金收藏后,售出后才能变现获利。目前,上海各家银行对黄金的回购品种还局限于本行

的投资金产品。江苏等地已有银行的贵金属旗舰店 能回购所有的黄金,无论是银行还是金店销售的,都 能在热熔炉里还原"黄金本色",打通了黄金购买、赎 回、变现的全过程。工行在上海的旗舰店也正准备推 出这项功能,客户手里持有的黄金,不论是否是工行 的产品,只要经过检测达到一定标准,就可按当日回 购价格变现。相关人士预计,两三个月内有望推出。 开年求财,黄金最热。龙年春节黄金周期间,申城80家主要专业专卖店企业7天实现零售额6.68亿元,同比增长8%,而金银首饰店的增幅最快达24.6%,远高于排第二和第三的钟表和食品店。

龙年,沪市黄 金销售的触角消费 者就近购金。今年 沪市金店怎么开? 一方面,中国黄缕 "跑马圈地",并加 快在沪的面,百 地;另一方面,百

货龙头将做大自己的独立金店品牌,像百联旗下的永安珠宝,就靠进社区和进郊区另辟蹊径。

龙年到,"龙"主题金饰品卖到断货。记者从沪上多家主要金店了解到,这些天虽然干足金的价格略有上涨,但黄金饰品的销量依然抢手,特别是以龙年为主题的金饰品、金条、金摆件都供不应求。以中国黄金为例,黄金周7天的销售额比去年同期增长了31%,首饰销售同比上涨更达到40%。从购买量上看,黄金首饰占比远远高于投资金条。

在沪上最大金店永安珠宝,1月份销售近4000万元,环比上升近60%。永安珠宝去年底在永安百货和第一八佰伴里开出的两家连锁专柜,虽然面积只有十几平方米,但1月份两专柜销售合计已达千万元。相比老凤祥、老庙等沪上老牌金店们爱找顶级商圈开独立门店,永安珠宝这样的金界"新人",更爱把金店开进社区和郊区。去年6月才由华联商厦张杨店"翻盘"而来的永安珠宝,到去年底半年的销售额近2亿元。七夕节办"真情换真金"、永安文化节进社区、翡翠知识讲座进社区等一系列"家门口"活动,逐步打响了永安珠宝的口碑。

另据百联的调研显示,今年郊区 黄金珠宝市场需求的增长空间将远 大于市区。去年,东方商厦奉贤店的 黄金珠宝销售同比上升77%,东方商 厦青浦店同比上升46%,东方商厦嘉 定店同比上升31%。今年,百联计划 在旗下的百货商店、购物中心开出6 家连锁专柜,首洗除了第一百货、友 谊长宁店、东方商厦中环店等人气聚 集的百货商厦,还有就是奉贤店、青 浦店等郊区门店。去年仅百联旗下就 有7家店实现黄金珠宝销售上亿元, 其中第一八佰伴的单店黄金珠宝销 售超过5亿元。而作为中国黄金行业 里唯一央企,国内最大的黄金连锁中 国黄金目前在沪门店已近百家,到今 年底预计将翻番,上海已是仅次于北 京的中国黄金的国内第二大销售地。

本报记者 胡晓晶

精彩 导读



"出海"并购



打理"红包"



市场倒逼